0s quatro filhos da familia Canelas

O casal Canelas tem quatro filhos, nenhum deles gémeo de outro. Fui visité-los e, a certa altura, disse-me a mais velha, a Ana:

— | reparou que o produto da minha idade pela da minha irm@ Carla € seis vezes maior agora do que era hd seis anos atrds?

O Bruno, o segundo dos irmdos, estava ao lado e reparou:

— Olha, é curioso, o mesmo acontece com a minha idade e a do meu irmdo Daniel.

Que idades tém os quatro filhos da familia Canelas?

Milltiplos de 9 em quadrado magico

O problema proposto no ndmero 98 de Educacdo e Mate-
mdtica foi o seguinte:

Num quadrado de 3 por 3, colocar os algarismos de | a 9,um
em cada casa, de tal modo que os trés nimeros lidos na ho-
rizontal, os trés nimeros lidos na vertical e os dois niimeros [i-
dos nas diagonais principais sejam todos eles mdltiplos de 9.

Pelos vistos, sio muitos os entusiastas dos quadrados mdgi-
cos. E que, desta vez, o nimero de leitores a responder ao
problema excedeu largamente o que € habitual. Foram 21
Alberto Canelas (Queluz), Alice Barrios (Odivelas), Ana Pau-
lino, Armando Fernandes (Aveiro), Catarina Ferreira (Ponti-
nha), Cristina Ortins (Angra do Herofsmo), Ftima Cardo-
so (Moimenta da Beira), Francisco Estorninho (Lisboa), Joana
Sobreira (Madeira), Jodo Barata (Castelo Branco), Patricia
Marques (Lisboa), Patricia Sampaio (Guimaraes), Paula Por-
tela (V. F Xira), Pedrosa Santos (Caldas da Rainha), Regina
Verissimo, Ricardo Pocas (Viseu), Rute Cipriano (Lisboa),
Sénia Abrantes (Portalegre), Susana Anacleto (Arrouquelas),
Teresa Quinta (Cantanhede) e a resposta colectiva de Daniel
Meneses, Diogo Castanheira, Gabriel Lomba, Laura Soares,
Luis Figueiredo e Nuno Soares (alunos do 9° ano da EBI de
Oliveira de Frades).

Nove das respostas limitam-se a apresentar simplesmen-
te uma solucdo, que deve ter sido obtida por tentativas, sem
explicar qualquer metodologia seguida. No entanto, a maioria
dos solucionistas vai mais longe, alguns comecando por fazer a
lista dos multiplos de 9 com algarismos diferentes e sem usar
o 0, enquanto outros simplificam o trabalho, fazendo apenas
a lista do conjunto de trés algarismos que somam 9 ou 18
(condi¢do para formarem um multiplo de 9).Temos entdo:

Com algarismos a somar 9:

|26 185 234
Com algarismos a somar |8:
189 279 369 378 459 468 567

O Francisco chama a aten¢do para o facto de haver “algaris-
mos incompativeis’, isto &, que ndo podem fazer parte do
mesmo nimero: | e4; 1 e7,4e7,2e52e85e8.

E agora que é preciso dar um passo importante para
quem quiser encontrar todas as soluges sem ter de tentar

(Respostas até |9 de Fevereiro para zepaulo@armail.pt)
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um enorme nlmero de casos. Foi o que fizeram o Ricardo, o
Jo3o, a Cristina, a Catarina, a Alice e o Alberto:

— Na lista anterior; cada algarismo aparece trés vezes,
excepto 0 3,0 6 e 0 9, que aparecem quatro. Ora, no quadra-
do, o algarismo central terd de fazer parte de quatro nimeros
(uma linha, uma coluna e duas diagonais). Logo, a casa central
sé pode ser ocupada por 3,6 ou 9.

Vejamos com o 3 na casa central. Escolhemos um nidme-
ro para uma das diagonais, por exemplo 135, Néo ¢ dificil
encontrar uma solugdo. A partir dela, obtemos mais trés por
rotacdes sucessivas de 90°. Trocando a linha de cima com a
de baixo e fazendo novas rotagdes, encontramos mais quatro
solugBes (ver figura).

Partimos agora da diagonal 234 e, pelo mesmo processo,
obtemos mais oito solugdes.

O mesmo acontece com a diagonal 378: oito solucdes
mais.

Em todos estes 24 casos a outra diagonal € 639, pelo que
estdo esgotadas as solucdes em que o 3 estd na casa central.

Se escolhermos o 6 para casa do meio, iremos obter tam-
bém 24 casos, 8 para cada diagonal possivel (162, 468 ou
567).

O mesmo’ acontece com o 9 no centro e respectivas
diagonais possiveis: 198,297 e 495.

H4 entdo, como muito bem concluiram o Francisco e o
Alberto, 72 solucdes. No entanto, podemos talvez dizer que
o ndmero de solucdes é 9, cada uma delas desdobrando-se
em 8 por rotagées e simetrias.
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